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каменI свIту

санкт-Петербург – музей каменю. у 
цьому може впевнитись кожен небай-
дужий до витворів природи, хто хоч раз 
відвідав місто на неві. авторам дове-
лось неодноразово брати участь у ро-
боті конференції «Геологія в школі та 
внЗі: геологія і цивілізація», організато-
ром якої виступає кафедра геології та 
геоекології санкт-Петербурзького педа-
гогічного університету ім. О. Герцена. 
Програма конференції, окрім наукової 
частини, насичена численними тема-
тичним екскурсіями, що дозволяє її 
учасникам не лише ознайомитись с 
розкішним кам’яним оздобленням міс-
та, але й відвідати об’єкти «ламання» 
різного кам’яного матеріалу, багато з 
яких кілька століть постачають камене-
обробним підприємствам дивовижні за 

забарвленням, різноманітні за струк-
турно-текстурними особливостями гір-
ські породи – для потреб Росії і ряду 
інших країн. у цьому плані безсумнів-
ний інтерес представляють численні 
родовища архітектурного й облицю-
вального каміння, що розробляються 
на території Північного Приладож’я, 
низка яких відвідана авторами останні-
ми роками. Рамки статті, на жаль, до-
зволяють охарактеризувати лише деякі 
з них – ті, які відрізняються найвиразні-
шим камінням і привабливою історією 
його вивчення та використання.

Коротко про геологію району

територія Північного Приладож’я, 
що займає південь Балтійського щита 

(Північно-Ладозький блок другого по-
рядку Ладозького мегаблоку), раніше 
розглядалась як частина протерозой-
ського міогеосинклінального розгину, 
виконаного дуже дислокованими мета-
морфізованими вулканогенно-осадови-
ми і осадовими породами сортаваль-
ської та ладозької серій нижнього про-
терозою [3]. Останнім часом більшістю 
дослідників запропонована нова інтер-
претація тектонічного положення тери-
торії: зона зчленування свекофенської 
складчастої області та карельського 
кристалічного масиву – активна конти-
нентальна окраїна з добре вираженою 
тектонічною і метаморфічною зональ-
ністю зони субдукції. Однією з головних 
рис району є наявність метаморфічної 
зональності андалузит-силіманітового 
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Северное Приладожье (Россия), которое располо-
жено в зоне сочленения свекофенской складчастой 
системы и Карельского кристаллического массива, 
отличается огромными докембрийскими процессами 
мигматизации и гранитизации. На его территории 
были найдены многочисленные рудные месторожде-
ния и проявления (медь, свинец, цинк, олово, железо 
и другие), а также и нерудные. Среди последних на-
иболее интересными являются месторождения обли-
цовочного камня, который использовался в архитек-
туре всемирно известных дворцов и соборов Санкт-
Петербурга. На территории некоторых отработанных 
месторождений создаётся уникальный горный парк.

North Pryladozh'ya (Russia) being situated in the 
junction zone of Svekofen folding system and Karelia 
crystalline massif, in notable for vast Pre-Cambrian 
processes of migmatization and granitization. One its 
territory numerous ore deposits and occurrences have 
been found (copper, lead, zinc, tin, iron and others) as 
well as non-ore ones. Among latter the most interesting 
are deposits of facing stones which have given  significant 
architecture material for decoration of worldwide famous 
cathedrals of St. Petersburg. On the territories of some 
worked-out deposits unique rock park are established.
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типу, яка проявляється у підсиленні 
ступеня метаморфізму порід із північ-
ного сходу на південний захід – від зе-
леносланцевої фації до гранулітової 
[2].

найдавнішими утвореннями на цій 
території є інтенсивно гранітизовані та 
мігматизовані гнейси і кристалічні 
сланці, відслонені в ядрах своєрідних 
куполоподібних структур, характерних 
для зони зчленування свекофенської 
зони і кристалічного масиву (рис. 1). Їх 
розглядають не як прості тектонічні 
структури, а як «своєрідні епіцентри 
розвитку зв’язаних процесів метасома-
тозу і магмоутворення, які впливали на 
оточуючі метаморфічні породи, багато 
в чому визначаючи металогенічну спе-
цифіку території» (Гавриленко в., 
2011). З самого початку бувши жор-
сткими блоками кристалічного фунда-
менту, вони під час протерозойського 
тектогенезу і метаморфізму були втяг-
нуті в процеси складчастості, а потім 
– метасоматозу і гранітоутворення, 
формуючи складні масиви, насичені 
палінгенно-метасоматичними сірими 
плагіоклазовими і рожевими мікроклі-

новими гранітами. вік останніх оціню-
ється у 1750–1850 млн років.

До числа найбільш вивчених граніт-
них комплексів району належать [3]:

 – Салмінський з родовищами сірува-
то-рожевих, червоних овоїдних, порфі-
роподібних гранітів (Лехмявара, келіва-
ра та ін.);

 – Каарлахтинський з родовищами ро-
жевуватих, крупнозернистих, порфіро-
подібних плагіомікроклінових гранітів 
(каарлахтинське);

 – Путсаарі з родовищами рожевувато-
сірих, трахітоїдних, мікроклінових грані-
тів і гранодіоритів (Путсаарі і Ряуніємі);

 – масиви Кір’яволахтинської групи з 
родовищами рожевих та червонувато-
рожевих гранітів (Риеккалансаарі, 
кір’яволахті, тулолансаарі);

 – масиви Імпілахтинської групи з родо-
вищами червонувато-рожевих плагіомі-
кроклінових гранітів і гнейсогранітів 
(сюскюянсаарі, Імпінемське, уксунлахті).

Породи, що вміщують гранітоїди, 
представлені амфіболітами, амфібол-
біотитовими сланцями, гнейсами, часто 
інтенсивно мігматизованими; їх вік ви-
значений у 1850–1950 млн років.

Сортавала та сердобольські 
граніти

сортавала – невелике містечко в 
Південній карелії – має велику, захо-
плююче цікаву історію. Багато років 
воно відігравало важливу роль у розви-
тку гірничодобувної промисловості Ро-
сії. у 1632 р. на північному узбережжі 
Ладоги за вказівкою шведського коро-
ля адольфа Густава було засноване 
місто сортавала (у перекладі зі швед-
ської «попал» – місцевість, де вирубу-
вались ліси для розорювання землі). 
воно стало одним з опорних пунктів на 
кордоні Росії і Швеції. у 1721 р., після 
закінченням Північної війни, місто віді-
йшло до Росії і стало називатись росій-
ською – сердоболь. Під цим іменем 
воно проіснувало до 1918 р., коли Фін-
ляндія вийшла зі складу Росії – місту 
повернули колишню назву сортавала. 

Рисунок 1. відслонення мігматизованих гнейсів на березі Ладоги
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вона збереглася й після звільнення те-
риторії радянськими військами восени 
1944 р.

у більш ніж 300-річній історії розви-
тку сортавала значну роль відіграв 
природний камінь, що розроблявся не 
лише в околицях міста, але й безпо-
середньо на його території. Фінські ар-
хітектори у будівництві сортавала ши-
роко використовували місцеві червону-
вато-сірі порфіробластичні  і смугасті 
мігматити (облицювання міської набе-
режної), темно-червоні  плагіомікроклі-
нові граніти (фундаменти та цоколі 
дерев’яних будинків), темно-сірі, майже 
чорні амфіболіти і амфіболітові сланці 
(мурування цоколів, сходів і підпірних 
стін) та багато інших. Однак прикрасою 
знакових у житті міста будівель став 
сердобольський граніт, що видобувався 
на островах, розташованих на півден-
ному сході від сортавала. так, фасад 
вражаючої своєю міцністю і монумен-
тальністю будівлі Фінляндського банку 
(арх. у.в. ульберг, 1915) облицьований 
плагіогранітом («сердобольським грані-
том»), що має красивий гнейсоподіб-
ний рисунок. Граніт нижньої частини 
банку оброблений «мілкоточковою» 
фактурою, верхня частина будівлі вкри-
та рустами фактурою «скала» – такий 
спосіб обробки каменю підкреслює при-
родну красу граніту, надає йому ре-
льєфності та мальовничості (рис. 2).

у 1935 р., напередодні святкування 
100-річчя першого видання епосу «ка-
лєвала», перед будівлею Фінляндського 
банку було встановлено пам’ятник «Ру-
носпівак»: на потужному постаменті зі 
сердобольського граніту сидить брон-
зовий старець, котрий перебирає стру-
ни кантеле – старовинного музичного 
інструменту карелів (рис. 3).

слід зазначити, що «сердобольськи-
ми гранітами» в XIX ст. заготівельники 
каменю та будівельники іноді помилко-
во, а коли й навмисно, називали й інші 
гірські породи – гнейси, кварцито-піща-
ники, діорити і габро, які трохи нагаду-
вали власне граніт. справжні сердо-
больські граніти – це дивовижний при-
родний камінь високої механічної міц-
ності, атмосферостійкості і художньої 
виразності, який в руках умілих май-
стрів-каменярів перетворюється не ли-
ше в цоколь, східці, сходи, постаменти 
пам’ятників і чаші фонтанів, але й у ви-
тончені колони та виразні скульптури. 
Особливо широко він використовував-
ся під час будівництва видатних споруд 
санкт-Петербургу. так, цокольний по-
верх Інженерного палацу (арх. в.І. Ба-
женов, 1797–1800 рр.) викладено з 
крупних (до 4-х метрів заввишки) бло-
ків сердобольського граніту. у Зимово-
му палаці (арх. в.в. Растреллі, 1754–
1762 рр.) цим унікальним за забарвлен-
ням і структурно-текстурними особли-
востями каменем виконані колонада з 
десяти колон і Парадні сходи Держав-
ного ермітажу. вважається, що най-
більше за об’ємом застосування каме-
ню з родовищ Приладож’я вирізняється 
новий ермітаж [3]. Його парадний 
під’їзд декорований монументальним 
портиком з десятьма могутніми 5-ме-
тровими атлантами. кремезні фігури 
атлантів висічені із сердобольського 
граніту, видобутого на родовищі туло-

лансаарі за моделлю в натуральну ве-
личину, створену скульптором О.І. те-
ребеньовим*. Робота над атлантами, в 
якій брали участь 150 майстрів, трива-
ла 5 років з 1844 по 1840 роки. вона 
ускладнювалась тим, що один із заго-
товлених монолітів виявився з тріщи-
ною – дорогий камінь довелося термі-
ново замінити новим, який своїм рисун-
ком дуже відрізнявся від попереднього.

колонада парадних сходів нового 
ермітажу, поліровані колони та піля-
стри першого поверху, оброблені до 
дзеркального блиску колони «Зали ме-
далей» – також виготовлені із сердо-
больського граніту.

сердобольські граніти почали добу-
вати в 1770 рр. на одному з островів 
сортавальського архіпелагу – острові 
тулолансаарі. у будові острову беруть 
участь гнейси, гранітогнейси, біотитові 
сланці, кварцито-піщаники і світло-сірі 
дрібно-середньозернисті масивні плагі-
ограніти ладозької серії. Останні (сер-
добольські граніти) – часто у вигляді 
величезних монолітів довжиною до 5–6 
м – видобувались з 1770 рр. до серед-
ини XIX століття у численних вибоях 
острову. в одному з них, нині затопле-
ному кар’єрі «Головний», у 1840 р. від-
булася ломка монолітів для атлантів і 
деяких колон нового ермітажу.

у70–80 рр. ХХ ст. на острові туло-
лансаарі проведено геологорозвіду-
вальні роботи з метою вивчення мож-
ливостей використання сердобольських 
гранітів для виробництва папероробних 
валів та реставраційних робіт, внаслі-
док яких родовище тулолансаарі ви-
знане перспективним. Однак до сьогод-
ні видобування каменю на острові не 
проводиться. старовинні каменоломні 
острову з 1998 р. проголошені 
пам’ятником індустріальної культури та 
історії гірничої справи. низка ентузіас-
тів Південної карелії докладає зусиль 
до створення на базі історичних каме-
ноломень острову тулолансаарі гірсько-
го парку, як це зроблено в Рускеала.

* Цим же скульптором створені з 
сердобольського граніту скульптури 
Рожевого павільйону в Петергофі, 
а також колонада з 28 колон та 
каріатиди Бельведеру.

Рисунок 2. сортавала. Будівля 
колишнього Фінляндського банку

Рисунок 3. сортавала. Бронзовий 
пам’ятник руноспіваку
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«Каньйон» Рускеала

За 32 км на північ від сортавали 
знаходяться відомі Рускеальські марму-
рові каменоломні, в яких у другій по-
ловині XVIII ст. – першій половині XIX 
ст. видобувався мармур дивовижного 
забарвлення («як північні білі ночі, із 
зеленуватим відтінком») – для будівни-
цтва і оздоблення палаців та храмів в 
Росії і Фінляндії. назва «Рускеала» по-
ходить від карельського «рускеа» – ко-
ричневий або червоний, вона пов’язана, 
вочевидь, з розвитком навколо селища 
піску, збагаченого гідроокисами заліза.

Родовище Рускеала пов’язане з ме-
таморфізованими осадово-вулконоген-
ними утвореннями піткяранської світи 
нижнього протерозою. карбонаті поро-
ди світи утворюють лінзоподібний по-
клад довжиною 1,7 км, потужністю до 
0,5 км у південно-західному крилі анти-
клінальної складки. карбонатна товща 
підрозділяється на три пачки: нижню 
(200–300 м) – перешарування білих і 
сірих кальцитових та кальцит-доломіто-
вих мармурів; середню (80 м) – чистих 
білих кальцитових мармурів; верхню 
(200 м) – сірих та темно-сірих доломі-
тових та кальцит-доломітових марму-
рів. Переважаюча структура карбонат-
них порід тонко- і дрібнозерниста, тек-
стура шарувата, смугаста, місцями 
плямиста та плойчаста (рис. 4). марму-
ри родовища добре розпилюються, 
шліфуються і поліруються з утворенням 
дзеркальної поверхні різноманітного 
рисунку. Особливо високодекоративни-
ми є смугасті мармури з чергуванням 
темно-сірих, майже чорних, та білих 
смуг і скарновані мармури з променис-
тими і подібними до скупчення агрега-
тами актиноліту та тремоліту, плямами 
серпентину. тріщинуватість порід дозво-
ляє добувати блоки розміром 0,5–3 м3, 
рідко 5–10 м3. Рускеальський мармур 
придатний для внутрішнього лицюван-
ня, намощування декоративної підлоги, 
виготовлення пам’ятників, підвіконь, 
сходів і фрез [3].

Історія освоєння рускеальського 
мармуру нараховує кілька століть. Ще 
в другій половині XVII ст. шведи, які за-
хопили корельський повіт, заклали на 
мармуровій горі на березі річки тохма-
йокі перші каменоломні, де стали до-
бувати мармур для отримання буді-
вельного вапна.

Після закінчення Північної війни зна-
чна частина земель корельського пові-
ту була передана Петром I у приватні 
володіння. у різні часи розробкою мар-
мур ів  родовища займались 
а.Б. Бутурлін (майбутній фельдмар-
шал), лісопромисловці Громови, гірничі 
інженери із санкт-Петербургу кожин і 
Звєрєв. на початку XIX ст. рускеальські 
мармурові каменоломні опинились у 
володінні «комісії з будівництва казан-
ського собору». мармур почали видо-
бувати в двох кар’єрах – на горі Білій 
та горі Зеленій. світло-сірими і зелену-
вато-сірими мармурами Рускеали була 
облицьована підлога собору, який буду-
вався за проектом архітектора андрія 
вороніхіна в 1801–1811 рр.

у 1820 та в 1821 роках, після по-
чатку будівництва Ісаакіївського собо-
ру, в Рускеалі з метою вивчення мож-
ливості ломки високохудожнього 
кам’яного матеріалу побував архітектор 
проекту Огюст монферран. найбільш 
інтенсивне видобування мармуру для 
Ісаакіївського собору відбувалось у 30 
рр. ХІХ ст. у цілому, з 1769 по 30 рр. 
ХХ ст. в Головному кар’єрі Рускеаль-
ського родовища було видобуто більше 
200 тис. тонн мармуру. найкрупніші 
«маси» каменю досягали 50 тонн; розі-
браний на більш дрібні «штуки» мар-
мур вантажили на сані, зроблені з об-

битих залізом стовбурів берези, і до-
правляли на узбережжя Ладоги. вес-
ною, з початком навігації, з санкт-
Петербургу приходили парусні кораблі 
галіоти, які завантажували мармуром і 
відправляли озером у столицю.

Після 1854 р. рускеальські мармуро-
ві ломки, які втратили державні замов-
лення, запустіли. Певне пожвавлення 
робіт з видобування мармуру відмічено 
в 1880–1930 рр., коли родовище роз-
роблялось фінами в кілька горизонтів, 
три з яких підземні. у військові 40 рр. 
ХХ ст. головна каменоломня Рускеала 
не працювала і поступово заповнюва-
лась ґрунтовими і атмосферними вода-
ми.

нині це – «Гірський парк Рускеала», 
схожий на каньйон, старий кар’єр до-
вжиною 456 м, шириною від 60 до 100 
м, глибиною 40–50 м, наполовину запо-
внений водою. Головний кар’єр прак-
тично навпіл розсікає Білу гору, від якої 
залишились лише частини. саме тут з 
1765 р. до середини  XIX ст. був здо-
бутий мармур для прикрашення всес-
вітньовідомих будівель санкт-
Петербургу – мармурового і Зимнього 
палаців, михайлівського замку, казан-
ського та Ісаакіївського соборів. Руске-
альський мармур також застосовувався 
в Царському селі (Єкатерининський 

Рисунок 4. мармури смугастої   текстури в Головному кар’єрі родовища Рускеала
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палац), в Гатчині (Чесменський обеліск, 
Гатчинський палац) і в Петродворці 
(«Римські» фонтани та ін.). у багатьох 
залах Державного ермітажу рускеаль-
ський мармур використовували не тіль-
ки для виготовлення окремих архітек-
турних елементів (карнизи, бордюри, 
постаменти для ваз і скульптур, підві-
коння тощо), але й для набору мозаїч-
них підлог – поряд з габро-діабазами, 
трахітоїдними гранітами і шунгітовими 
сланцями.

Карбункули Північного Приладож’я

Північне Приладож’я на ділянці від 
м. сортавала до м. Піткяранта зберігає 
численні сліди минулих розробок родо-
вищ мідних, олов’яних і залізних руд. 
Проте любителі каменю, які відвідують 
ці дивної краси місця, незмінно праг-
нуть потрапити в околиці села кітеля.  

кітеля – невелике село на північно-
му узбережжі Ладозького озера. 

на думку істориків, першими жите-
лями кітеля були карели, які прийшли 
сюди на початку XVI ст. у пошуках хо-
роших земель. Розорюючи поля сохою, 
кітельські селяни часто знаходили в 
землі небачені ними раніше округлі, 
розміром з невеликий волоський горіх, 
темно-червоні камінчики, які вони на-
зивали «кітеля-ківі». не знаючи справж-
ньої ціні цих каменів, селяни спочатку 
збирали їх і віддавали дітям для ігор. 
невдовзі прийшов час, коли кітельські 
самоцвіти побачили новгородські і мос-
ковські купці і визначили їх як анфракс, 
або червці, – так називали гранат на 
Русі. у першій половині XVI ст. жителі 
кітеля і найближчих сіл платили ка-
рельськими самоцвітами дань москві, 
поки не вторглися в карельські землі 
шведські загони – почалася Лівонська 
війна, яка спустошила весь корель-
ський повіт. Грабунку зазнали і невели-
кі виїмки з видобування гранатів, які 
тоді вже існували. у листопаді 1580 р. 
шведський воєначальник торстейн при-
віз до стокгольма королю Юхану ІІІ 
кілька зразків сланцю з кристалами 
«рубінів», виламаних із скель в околи-
цях кітеля. Шведи дійсно прийняли 
темно-червоні гранати за рубіни. Через 
три роки за наказом короля Юхана ІІІ в 
кітеля було направлено військовий за-
гін з метою видобування коштовного 
каміння для шведської казни. недалеко 
від спустілого села, біля підніжжя неви-

сокої плоскої скелі, шведи заклали 
кілька щілиноподібних виробок – звідси 
ведуть свій початок кітельські гранатові 
копальні. Через деякий час до сток-
гольма були відправлені перші дві боч-
ки, наповнені «карельськими рубіна-
ми», – коштовний подарунок королю. 

у кінці XVI ст. Росія відновила вій-
ськові дії проти Швеції і після перемож-
ної війни повернула собі захоплені шве-
дами землі. але ненадовго: на початку 
XVII ст. шведські війська знову вторгли-
ся в карельські землі – почалося масо-
ве переселення карелів вглиб Росії. на 
нові місця вирушали й кітельці, забрав-
ши з собою на пам’ять жмені темно-
червоних, схожих на крапельки крові 
самоцвітів. 

Шведи прийшли в кітеля і відновили 
видобуток «рубінів» для королівської 
казни – ще кілька бочок самоцвітів бу-
ло відправлено до стокгольма. До кін-
ця XVII ст. кітельські копі являли собою 
серію ровів-щілин і траншей, що загли-
блювалися в скелю на багато метрів. 
вийнята та подрібнена до жорстви по-
рода звалювалась біля підніжжя скали 
грядою довжиною більше 100 м.

Після закінчення Північної війни Ро-
сія повернула собі карельські землі, на 
колишні місця стали повертатися каре-
ли, до них приєдналися фіни і російські 
селяни – переселенці з внутрішніх гу-
берній Росії. Їх спільними зусиллями 

шведські «рубінові» копальні стали від-
новлюватися. 

у XVIII ст., коли в Росії успішно роз-
вивалася мінералогічна наука, кітель-
ські самоцвіти були визначені як різно-
вид гранату. За характерний фіалковий 
відтінок їх офіційно називали «веніса-
ми». Ціна на них не була такою висо-
кою, як за шведів – спеціально органі-
зованого видобутку альмандинів в кіте-
ля більше не проводилося. у XIX ст. 
ціна на кітельський гранат впала ще 
більше – світовий ринок наповнювався 
чеськими і африканськими піропами та 
азіатськими (Індія, Цейлон) альманди-
нами високої якості. кітельські селяни, 
як і раніше, збирали гранати під час 
оранки полів з метою продажу їх скуп-
никам, які, у свою чергу, перепродава-
ли камені столичним ювелірам. Для кі-
тельців це був невеликий і непостійний 
приробіток. 

кітельські веніси свого часу зіграли 
чималу роль у становленні мінералогіч-
ної науки. у 1810 р. кітеля відвідав 
обер-бергмейстер а.Ф. Фурман, що 
знайшов тут кристали альмандину ви-
сокої якості. Два з них він відіслав до 
Парижа своєму знайомому, вченому-мі-
нералогові абатові Рене Гаюї. у відпо-
відь Фурман одержав лист, в якому 
Гаюї виражав щиру вдячність за надані 
камені; вони доводили положення роз-
робленої ним теорії кристалізації міне-

Рисунок 5. відслонення гранат-біотитових сланців 
поблизу с. кітеля
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ралів. Зокрема, Гаюї писав: «Багато 
мінералогів, між котрими можу вам на-
йменувати двох знаменитих, Барона 
Гумбольдта і Леопольда Буха, були за-
хоплені вашими венісами і привітали 
мене з придбанням такого скарбу». 

Роботами російських та фінських 
геологів в перші десятиліття ХХ ст. бу-
ли встановлені основні риси геологічної 
будови району кітеля. Родовище грана-
тів віднесене до метаморфічному типу. 
Протерозойська товща Балтійського 
кристалічного щита, що вміщує аль-
мандини, розчленована на сегозер-
сько-онезьку і ладозьку серії нижнього 
протерозою. Родовище пов’язане зі сві-
тою контіосарі ладозької серії, складе-
ної кварц-біотитовими сланцями з аль-
мандином і силіманітом, двослюдяними 
кварц-польовошпатовими сланцями з 
силіманітом та іншими гірськими поро-
дами. Деякими дослідниками виділя-
ється зона плагіосланців шириною від 
0,3 до 2,5 км, в якій широко розвинені 
порфіробластичні кварц-біотитові слан-
ці з польовим шпатом, альмандином, 
силіманітом і рідше мусковітом. вміст 
гранату в породі – до 2 %, причому 
найбільша його концентрація спостері-
гається в сильноплойчастих сланцях, 
багатих силіманітом і біотитом [4].

кітельські альмандини представлені 
зернами зі слабо вираженими гранями 
і зростками кристалів. Діаметр зерен 
досягає 30 мм, проте зерна більші 
8–10 мм, як правило, тріщинуваті і за-
мутнені. колір альмандину від світло-
малинового до темно-вишневого; огра-
новані камені мають яскравий блиск, 
хорошу гру і глибокий темно-червоний 
колір.

у 1970 р. кітельське родовище ре-
тельно вивчалося геологами колишньо-
го сРсР. сюди стали приїжджати для 
проходження геологічної практики сту-
денти москви і Ленінграду (рис. 5). 
Проте серйозний збиток родовищу на-
несли спеціально організовані групи 
старателів, що кинулися до північно-за-
хідного Приладож’я на початку 90-х ро-
ків минулого століття. не маючи ліцен-
зій на розробку сировини, ці горе-ста-
рателі знівечили цікавий гірничо-істо-
ричний пам’ятник регіону: немов вираз-
ки зяють на поверхні скелі нещодавно 
пройдені траншеї, старі відвали пере-
копані і просіяні декілька разів, багато 
дерев спиляно – певною мірою це на-
гадує картини несанкціонованого видо-

бування бурштину в українському По-
ліссі. Поза сумнівом, родовище аль-
мандину кітеля, яке включає більше 
десятка старовинних виробок гранату і 
відвалів гранатовмісної породи, пови-
нно бути збережено для нащадків як 
унікальний пам’ятник природи карелії.

«Висока земля» Валааму *

Острів валаам, найкрупніший з ост-
ровів однойменного архіпелагу, розта-
шований за 40 км південніше від м. 
сортавала. у геологічному плані – це 
місце зчленування кристалічного фун-
даменту і осадового чохла східноєвро-
пейської платформи. на північ, на узбе-
режжі Ладоги, розвинені кристалічні 
породи – рожеві, червоні, сірі граніти, 
гранітогнейси, різного забарвлення і 
структури мармури, а також чорні ам-
фіболіти. на півдні відомі родовища 
плитчастих путилівських вапняків се-
реднього ордовіку – жовтувато-корич-
невих, червонуватих, часом різних від-
тінків зеленого кольору. сам острів 
складений темно-коричневими габро-
діабазами.

* Валаам фінською – «висока 
земля» 

уже здалеку на пагорбі, що височіє 
над монастирською бухтою, видно біло-
блакитні куполи спасо-Преображен-
ського собору (рис. 6). Час заснування 
його невідомий; наявні відомості про те, 
що монастир існував вже одразу після 
Хрещення Русі, а його засновниками бу-
ли Преподобні сергій та Герман.

найінтенсивніше кам’яне будівни-
цтво на валаамі велось у XIX ст., в пе-
ріод діяльності ігумена монастиря Да-
маскіна. сам Преображенський собор 
побудований у 1887–1890 рр. за про-
ектом Г.І. карпова та а.І. силіна. коло-
ни біля входу в храм, вирізані з черво-
ного «валаамського» граніту, спира-
ються на цоколь, виконаний з гнейсо-
граніту, що вміщує численні включення 
граніту. тут необхідне невеличке пояс-
нення. на валаамі граніти не виявлені, 
проте відомо, що валаамський монас-
тир з 1866 по 1910-і роки на острові св. 
Германа видобував блоки унікальних 
за забарвленням темно-червоних се-
редньозернистих масивних і злегка 
огнейсованих мікроклінових гранітів. 
Цей високодекоративний камінь засто-
совувався в архітектурі не лише вала-
аму, але й у санкт-Петербурзі, москві 

Рисунок 6. Валаам. Куполи Спасо-Преображенського собору
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та ін. містах, де називався «валаам-
ським» гранітом*(рис. 7). 

* У Санкт-Петербурзі «валаамським» 
гранітом облицьовані стіни будівель 
Московського купецького банку 
(1901–1902 рр. Л.М. Бенуа), маєтку 
М.Ф. Кшесинської (1904–1906 рр.), а 
також стіни павільйону Вітебського 
вокзалу.

У Москві «валаамський» граніт був 
використаний під час мурування 
цоколя храму Христа Спасителя 
(1818–1833 рр., К.А. Тон). Основа 
пам’ятника «Тисячоліття Росії» 
в Новгороді також виконана з 
«валаамського» граніту.

 

власне будівля Преображенського 
собору висотою 43 м (з 72-метровою 

дзвіницею) побу-
дована з цегли, 
що виготовляла-
ся тут же, на ва-
лаамі. Під час 
о ф о р м л е н н я 
інтер’єру храму 
використовувався 
р і з н о м а н і т н и й 
природний ка-
мінь: «підлога ви-
кладена путилів-
ським вапняком, 
підвіконня і сходи 
паперті вирізані з 
червоного «вала-
амського» грані-
ту» та чорного 
а м ф і б о л і т у . 
Останній виламу-
вався в камено-
ломнях острова 
св. Германа у 

другій половині 
XIX ст. одночас-
но з видобуван-

ням гранітів. такий «плитчастий ка-
мінь» використовувався на валаамі для 
мурування фундаментів різних буді-
вель, мостіння тротуарів, для виготов-
лення підвіконь, а також для вирізання 
витончених кіотів ікон, каплиць та дріб-
них сувенірів. на подвір’ї монастиря, 
перед входом до храму, з чорного ам-
фіболіту виконані декоративні прикра-
си: напівкруглими шматочками викла-
дені бортики газонів і клумб.

увагу численних паломників, які від-
відують валаам, привертає розташова-
на біля входу до Преображенського со-
бору Знаменська каплиця, побудована 

в 1865 р. в пам’ять відвідування вала-
аму Олександром II. колони каплиці та 
арки, що їх з’єднують, вирізані з сірого 
смугастого мармуру, а сходи, підлога і 
цоколь – з сірого граніту, що видобу-
вався на островах біля північного бере-
га Ладоги.

Інтенсивна розробка «основного» 
каменю валаамського архіпелагу – 
темно-сірих, майже чорних габро-діаба-
зів – для будівельних потреб також від-
бувалась у XIX ст. найкрупніші камено-
ломні знаходились у декількох точках 
острову. З місцевих габро-діабазів ви-
конані фундаменти і цоколі головних 
споруд: внутрішнього і зовнішнього ка-
ре монастиря, водопровідного будинку, 
Зимнього готелю, церкви усіх Безплот-
них сил, церкви Преподобних Отців та 
багато іншого.

старовинні каменоломні габро-діа-
базів на валаамі збереглись дотепер; 
вони яскраво показані на скелястих бе-
регах острову. та всі вони вже ніколи 
не будуть давати камінь, незважаючи 
на його величезні запаси, тому що ост-
рів валаам – пам’ятник природи і куль-
тури світового значення.
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